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Note méthodologique

Echantillon 

Mode de recueil

Dates de terrain

Les interviews ont eu lieu par téléphone sur le lieu de travail des

personnes interrogées.

Du 1er au 6 février 2010 

Echantillon de 501 personnes réparties de la façon suivante :

450 dirigeants d’entreprises, représentatif des entreprises

françaises de plus de 20 salariés. La représentativité de cet

échantillon a été assurée par la méthode des quotas (taille et

secteur d’activité) après stratification par région.

51 Directeurs Généraux des Services de collectivités locales

(Conseils régionaux, Conseils généraux, EPCI, Communes…). La

représentativité de ce sur-échantillon a été assurée par la

méthode aléatoire.

Étude réalisée pour : L'Association pour le Développement de l'Economie

Numérique en France
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L’information sur les mesures 

gouvernementalesA



Le niveau d'information sur les mesures gouvernementales 

pour répondre à la crise économique et financière

Question : D'une manière générale, diriez-vous que vous êtes bien ou mal informé sur les mesures prises par le

gouvernement pour aider les PME à répondre à la crise économique et financière ?

61%

8%

53%

39%

27%

12%

TOTAL 

Bien informé

Très bien informé 

Assez bien informé

TOTAL 

Mal informé

Assez mal informé

Très mal informé
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Les moyens utilisés pour s'informer 

sur les mesures gouvernementales

Question : Par quels moyens vous informez-vous sur ces mesures gouvernementales ?

56%

49%

28%

28%

25%

24%

22%

8%

8%

Par les journaux 

Par votre CCI ou votre organisation 
professionnelle

Par les sites internet d'information 

Par la télévision 

Par la radio 

Par les sites internet gouvernementaux 
(Ministères, Légifrance, etc.)

Par vos collègues / partenaires / clients 

Par des réunions / salons 

Par d'autres moyens 
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L'efficacité perçue des mesures gouvernementales 

pour aider les PME à surmonter la crise

Question : Diriez-vous que les différentes mesures prises par le gouvernement depuis 18 mois pour aider les PME à

répondre à la crise économique et financière sont... ?

40%

2%

38%

58%

45%

13%

2%

TOTAL 

Efficaces

Très efficaces

Assez efficaces

TOTAL 

Pas efficaces

Peu efficaces

Pas du tout efficaces

NSP
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La connaissance de différentes mesures gouvernementales

Question : Et plus précisément, diriez-vous que vous connaissez bien ou mal chacune des mesures suivantes... ?

39%

27%

17%

13%

7%

4%

4%

3%

43%

46%

33%

31%

26%

18%

15%

15%

12%

19%

29%

32%

37%

27%

36%

35%

6%

8%

21%

24%

30%

51%

45%

47%

La réduction des délais de paiement 

La réforme de la taxe professionnelle 

Les garanties Oséo sur les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique d’investissement 

Les aides à l’export (CAP Export) 

Le Complément d’Assurance crédit Public 

Le contrat de développement participatif 

Très bien Assez bien Assez mal Très mal
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L'efficacité perçue 

des différentes mesures gouvernementales

Question : Pour chacune de ces mesures, diriez-vous qu'elles sont efficaces ou pas efficaces pour permettre de

surmonter la crise ?

14%

16%

9%

4%

4%

4%

2%

1%

41%

32%

34%

31%

25%

19%

23%

18%

26%

25%

28%

31%

35%

26%

34%

37%

19%

25%

25%

30%

29%

42%

32%

34%

2%

4%

4%

7%

9%

9%

10%

La réduction des délais de paiement 

La réforme de la taxe professionnelle 

Les garanties Oséo sur les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique d’investissement 

Les aides à l’export (CAP Export) 

Le Complément d’Assurance crédit Public 

Le contrat de développement participatif 

Très efficace Assez efficace Peu efficace Pas du tout efficace NSP
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La réduction des délais

de paiement

La réforme de la taxe 

professionnelle 

Les garanties Oséo sur 

les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique 

d’investissement 

Les aides à l’export (CAP 

Export) 

Le Complément 

d’Assurance crédit 

Public 

Le contrat de 

développement 

participatif 

0%

50%

100%

0% 50% 100%

Notoriété

Efficacité perçue

La notoriété et l'efficacité perçue 

de différentes mesures gouvernementales
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55%

48%

43%

35%

29%

25%

23%

19%

59%

53%

63%

51%

44%

51%

46%

24%

La réduction des délais de paiement 

La réforme de la taxe professionnelle 

Les garanties Oséo sur les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique d’investissement 

Le Complément d’Assurance crédit Public 

Les aides à l’export (CAP Export) 

Le contrat de développement participatif Ensemble
Connaisseurs des mesures

L'efficacité perçue 

des différentes mesures gouvernementales

Question : Pour chacune de ces mesures, diriez-vous qu'elles sont efficaces ou pas efficaces pour permettre de

surmonter la crise ?



Le sentiment d'être concerné

par différentes mesures gouvernementales

Question : Et avez-vous le sentiment que ces différentes mesures vous concernent... ?

62%

50%

18%

5%

8%

6%

4%

6%

25%

31%

24%

21%

18%

17%

18%

11%

6%

7%

21%

26%

22%

25%

27%

12%

7%

12%

37%

47%

52%

51%

49%

71%

1%

1%

2%

La réforme de la taxe professionnelle 

La réduction des délais de paiement 

Les garanties Oséo sur les crédits 

Le fonds stratégique d’investissement 

Le médiateur du Crédit 

Le Complément d’Assurance crédit Public 

Le contrat de développement participatif 

Les aides à l’export (CAP Export) 

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout NSP
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La notoriété et le sentiment d'être concerné

par différentes mesures gouvernementales

La réduction des délais 

de paiement 

La réforme de la taxe 
professionnelle 

Les garanties Oséo sur 

les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique 

d’investissement 

Les aides à l’export (CAP 

Export) Le Complément 

d’Assurance crédit 

Public 
Le contrat de 

développement 

participatif 

0%

50%

100%

0% 50% 100%

Notoriété

Sentiment d'être concerné
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87%

81%

42%

26%

26%

23%

22%

17%

89%

86%

57%

40%

40%

55%

45%

47%

La réforme de la taxe professionnelle 

La réduction des délais de paiement 

Les garanties Oséo sur les crédits 

Le fonds stratégique d’investissement 

Le médiateur du Crédit 

Le Complément d’Assurance crédit Public 

Le contrat de développement participatif 

Les aides à l’export (CAP Export) Ensemble
Connaisseurs des mesures

Le sentiment d'être concerné

par différentes mesures gouvernementales

Question : Et avez-vous le sentiment que ces différentes mesures vous concernent... ?
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L'efficacité perçue et le sentiment d'être concerné par 

différentes mesures gouvernementales

La réduction des délais 

de paiement 

La réforme de la taxe 
professionnelle 

Les garanties Oséo sur 

les crédits 

Le médiateur du Crédit 

Le fonds stratégique 

d’investissement 

Les aides à l’export (CAP 

Export) 

Le Complément 

d’Assurance crédit 

Public 

Le contrat de 

développement 

participatif 

0%

50%

100%

0% 50% 100%

Efficacité perçue

Sentiment d'être concerné
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Les leviers de sortie de criseB



L'impact de la crise

Question : Diriez-vous que votre entreprise / collectivité a été touchée par la crise économique et financière ?

90%

17%

36%

37%

10%

TOTAL OUI

Oui, très durement

Oui, assez durement

Oui, faiblement

Non, pas du tout
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42%

12%

8%

6%

6%

6%

4%

12%

9%

Alléger les charges (taxes professionnelles, améliorer 
compétitivité) 

Soutenir les banques (faciliter l’accès aux crédits) 

Soutenir les entreprises (aides à l’embauche) 

Réaliser davantage d’investissements publics 

Adapter les délais de paiement selon les besoins de 
l’entreprise 

Favoriser les garanties Oséo 

Relancer la consommation des ménages (pouvoir d’achat) 

Autres mesures 

Ne se prononcent pas

Le meilleur levier de sortie de crise

Question : Quelle mesure gouvernementale constitue pour vous le meilleur levier de sortie de crise ?

Question ouverte – Réponses spontanées
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L'utilisation de différents leviers pour surmonter la crise

Question : Dans quelle mesure votre entreprise / collectivité a-t-elle utilisé chacun des leviers suivants pour

surmonter la crise ?

44%

33%

24%

23%

22%

12%

8%

3%

32%

37%

31%

28%

26%

21%

22%

10%

13%

14%

17%

17%

16%

14%

18%

10%

11%

16%

28%

32%

35%

53%

52%

77%

1%

La réduction des coûts

L’amélioration de la productivité 

L’innovation dans les produits et services 

Développer de nouveaux marchés ou canaux de 

ventes 

L’innovation dans les process 

Les crédits de trésorerie 

Les crédits d’investissements 

Les fusions-acquisitions 

Fortement Modérément Faiblement Pas du tout NSP

18



L'investissement dans les nouvelles technologies 

pour surmonter la crise

Question : Avez-vous utilisé ou investi dans les nouvelles technologies pour surmonter la crise ?

Oui
28%

Non
72%
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Les objectifs de l’investissement 

dans les nouvelles technologies

Question : Dans quels objectifs avez-vous utilisé ou investi dans les nouvelles technologies pour surmonter la crise ?

78%

78%

77%

76%

57%

22%

21%

23%

24%

43%

1%

L’amélioration de la productivité 

L’innovation dans les process  

L’innovation dans les produits et services  

La réduction des coûts  

Développer de nouveaux marchés ou canaux de 

ventes  

Oui Non NSP

Base : question posée uniquement aux personnes

interrogées ayant investi dans les nouvelles

technologies soit 28% de l’échantillon. 20
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En conclusion…

Les mesures gouvernementales pour répondre à la crise font globalement

l’objet d’un sentiment d’information majoritaire, mais peu intense, en dépit

de l’utilisation d’une multitude de sources d’information
1

Le jugement sur l’action gouvernementale pour aider les entreprises à sortir

de la crise est critique, tant globalement que dans le détail des mesures

engagées, dans un contexte où l’immense majorité des entreprises et des

collectivités voie son activité impactées par la crise.

2

L’amélioration de la rentabilité et l’innovation s’imposent comme les

principaux leviers de sortie de crise3

Dans ce cadre, les nouvelles technologies ont été faiblement utilisées pour

sortir de la crise, alors même que leur utilisation a permis à ceux qui de

poursuivre simultanément plusieurs objectifs.
4


